

全力确保人民群众安全温暖过冬

——各地各部门以切实行动落实习近平总书记对低温雨雪冰冻灾害防范应对工作作出的重要指示

切实增强做好经济工作的责任感使命感

论学习贯彻中央经济工作会议精神

人民日报评论员

坚持和加强党的全面领导是做好经济工作的根本保证,是高质量发展的必然要求。中央经济工作会议指出“要深刻领会上级中央对经济形势的科学判断,切实增强做好经济工作的责任感使命感”,强调“要坚持和加强党的全面领导,深入贯彻党中央关于经济工作的决策部署”。

党的领导直接关系到中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败。今年以来,面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,中国经济顶住了压力,稳住了规模,提升了质量,全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐,充分印证了以习近平同志为核心的中共中央对形势判断和相关决策的正确性预见性,充分彰显了“两个确立”的决定性意义。当前,我国经济恢复仍处于关键阶段,进一步推动经济回升向好需要克服一些困难和挑战。越是任务艰巨、挑战严峻,越要发挥党中央集中统一领导的定海神针作用,在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”,形成心往一处想、劲往一处使的生动局面,坚定信心、开拓奋进,以咬定青山不放松的执着奋力实现既定目标。

这次中央经济工作会议对抓落实提出明确要求,强调要“不折不扣抓落实”“雷厉风行抓落实”“求真务实抓落实”“敢作善为抓落实”,这为我们在抓落实上取得新成效指明了努力方向,提供了方法指引。必须深刻认识到,空谈误国、实干兴邦,一分部署、九分落实。不注重抓落实,不认真抓落实,再好的规划和部署都会沦为空中楼阁。把党的二十大擘画的宏伟蓝图变成美好现实,把党中央决策部署转化为重大决策部署落到实处,关键在抓落实,关键在各级领导干部担当作为。要把思想和行动统一到习近平总书记党中央经济工作会议上的重要讲话精神上来,切实增强做好经济工作的责任感使命感,抓住一切有利时机,利用一切有利条件,以真抓实干、敢抓的韧劲、善抓的巧劲、常抓的韧劲,确保明年经济工作重点任务落地落实,扎实推动高质量发展。

习近平总书记深刻指出:“抓落实,是党的政治路线、思想路线、群众路线的根本要求,也是衡量领导干部党性和政绩观的重要标志。”做到不折不扣抓落实,就要对“国之大事”领悟到位,确保执行不偏向、不变通、不走样,确保最终效果符合党中央决策部署。做到雷厉风行抓落实,就要有马上就办的意识,统筹把握时度效,力求最好效果,看准了抓就抓紧,能干就干多干一些。做到求真务实抓落实,就要坚决纠正形式主义、官僚主义,让干部群众的精力真正花在干实事上,坚持一切从实际出发,实事求是、因地制宜,“一把钥匙开一把锁”。做到敢作善为抓落实,就要坚持正确用人导向,准确把握亲清统一的新型政商关系,让各级领导干部轻装上阵干事创业,充分发挥抓落实的积极性和主动性创造性。要巩固拓展主题教育成果,并转化为推动高质量发展的成效。

团结就是力量,信心赛过黄金。当前我国发展面临的有利条件强于不利因素,经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变。更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,始终保持奋发有为的精神状态,增强“时时放心不下”的责任担当,真抓实干、埋头苦干,齐心协力、顽强拼搏,我们一定能够巩固和增强经济回升向好态势,推动中国经济大船乘风破浪持续前行,在强国建设、民族复兴新征程上作出新的更大贡献、创造新的时代辉煌。

(新华社北京12月16日电)

“加长版”长征五号达到我国现役运载火箭新高度

据新华社海南文昌12月15日电 (记者陈凯姿、宋晨)时隔3年,长征五号运载火箭再次披挂上阵。12月15日晚,我国在文昌航天发射场使用长征五号遥六运载火箭,成功将遥感四十一号卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。本发火箭首次采用18.5米的整流罩,使我军现役运载火箭突破新的高度。

长征五号运载火箭由中国航天科技集团有限公司所属中国运载火箭技术研究院抓总研制,为两级半构型的大型低温液体火箭,主要用于执行中高轨发射任务。中国运载火箭技术研究院型号主任设计师朱海洋介绍说,之前历次任务中,长征五号运载火箭均配备直径5.2米、高12.267米的整流罩,而本发火箭首次采用了新研制的直径5.2米、高18.5米的整流罩,能够容纳尺寸更大的有效载荷,进一步提高火箭的任务适应性。“加长版”整流罩的应用,使长征五号运载火箭箭筒高度超过现役所有长征系列运载火箭,成为我国现役运载火箭的高度标杆。

未来几年,长征五号运载火箭将逐步进入高密度发射周期。研制队伍将继续深入推进流程优化、依托远程辅助测试发射系统,进一步提高测试和发射效率。



12月15日21时41分,我国在文昌航天发射场使用长征五号遥六运载火箭,成功将遥感四十一号卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。新华社发(都鑫鑫摄)

司副总经理王爱国说。

习近平总理强调,要加大统筹调度力度,加强重要民生商品的产销保供。

商务部消费促进司司长徐兴锋表示,将认真贯彻落实习近平总书记重要指示,充分发挥生活必需品流通保供体系作用,统筹用好商务领域“平急两用”公共基础设施,拓宽货源渠道,做好产销保供。指导商贸流通企业增加备货,掌握库存数量,必要时就近按需调运补充。同时统筹中央、地方两级资源,及时投放肉类、蔬菜等政府储备,增加市场供应,保障人民群众需要。

持续低温天气会对农业生产带来影响。农业生产领域如何应对暴雪寒潮天气?

河南省经济作物推广总站高级农艺师苏鹤表示,要及时加固大棚棚体,仔细检查薄膜,大雪后及时清理棚室周围积雪,防止积雪融化后进入棚室降低温度。“对已成熟和基本成熟的农作物要抓紧时间抢收,同时做好保温防寒措施,减少因低温天气对农作物造成的影响,确保‘菜篮子’供应充足、价格稳定。”

近期,山西运城发生低温雨雪冰冻灾害,造成部分群众御寒取暖和基本生活受到影响。应急管理部在前期已向山西调拨2.1万件中央救灾物资基础上,15日会同国家粮食和物资储备局连夜紧急调拨1万件棉大衣、1万床棉被等中央救灾物资及5000套家庭应急照明设备。

新华社记者

(新华社北京12月16日电)

路拥堵和突发事件风险。“下一步,我们要努力在‘保畅通’上下功夫,发挥国务院物流保通保畅工作领导小组办公室作用,指导地方加强应急运力储备和统筹调度,做好煤炭、LNG等能源物资以及粮食等重点物资运输保障,坚持底线思维,有力做好险情应对和应急抢险救援,严防重特大事故灾难发生。”

低温雨雪冰冻灾害天气,保障电网安全畅通十分关键。

冒着寒风,国网山东省电力公司高密市供电公司输电运检中心专工赵兵与同事全力应对此次强寒潮天气对电网设备的影响。“迎峰度冬以来,我们采用无人机红外测温的模式,已完成约800基杆塔巡检测温作业,确保了现场隐患及时发现、及时处理。我们将按照总书记重要指示,及时发现消除设备异常,全力保障人民群众生产生活电力可靠供应。”

面对突如其来的大雪严寒极端天气,中国石化内蒙古石油分公司根据天气预报等相关信息,及时启动应急预案,备足库站资源储备,主动调整配送方案,提前为加能站补充油气资源,多措并举保障内蒙古地区油气资源稳定供应。

“充分满足人民群众加油加气需求是我们工作的重中之重。极端天气下,我们保障油库、加能站油品配送渠道畅通,确保各站点库存充足。无论怎样的风雪,全自治区370座在营加能站始终24小时不间断营业。”中国石化内蒙古石油分公



▲这是12月15日拍摄的港珠澳大桥。新华社记者 邓华摄

▲晨曦中的港珠澳大桥(12月15日摄,无人机照片)。新华社记者 刘大伟摄

▶12月15日,首批登上港珠澳大桥东人工岛的游客合影留念。新华社记者 刘大伟摄



港珠澳大桥游开通

12月15日,港珠澳大桥游开通运营。作为连接粤港澳三地的超级工程和全国爱国主义教育基地,港澳和内地居民可经大桥珠海公路口岸出发,参团游览大桥。

港珠澳大桥游全程游览时间约140分钟。与境内游不同,港珠澳大桥及东人工岛(蓝海豚岛)位置较为特殊,位于粤港澳三地口岸之间,属于口岸限定区域,游客须整团、原路、按时返回珠海口岸旅游检查区。



▲这是12月15日拍摄的港珠澳大桥入口(无人机照片)。新华社记者 邓华摄

美国共和党人把持的国会众议院近日投票批准对民主党籍总统拜登展开弹劾调查。该调查由共和党发起,预计将持续数月。这意味着白宫与共和党人之间的斗争进一步升级,美国政坛恐将在两党乱斗中跨入新的一年。

分析人士指出,美国两党之间及党派内部为了各自利益相互倾轧,政治斗争日趋激烈,过去一年间美国政坛因党争屡屡创下历史纪录,不断刷新政治“下限”。随着大选临近,针对拜登的弹劾调查势必对选情产生重大影响,美国政治极化现象将更加凸显。

两党极度分裂

本次投票于13日举行,众议院以221票赞成、212票反对的结果正式授权共和党人进行弹劾调查。两党众议员在投票中完全遵循党派路线,民主党人全部投反对票,共和党人全部投赞成票,充分体现出国会两党的极度分裂。

白宫和民主党方面表示,共和党人并未找到任何证据证明拜登有可被弹劾的不当行为,这次投票是一场毫无根据的“政治闹剧”。拜登13日发表声明,称众议院共和党人“专注于用谎言攻击”他。民主党人还指责共和党人此举意在替此前受到弹劾的共和党籍前总统特朗普“复仇”。

众议院议长、共和党人迈克尔·约翰逊则表示,共和党不会预判结果,正式授权弹劾调查也不是出于政治考量,调查团队将按法律规定行事。

此前,众议院共和党人已围绕拜登家

族成员的商业交易进行了数月调查,以澄清拜登是否从其子亨特·拜登的海外商业交易中不当获利。尽管共和党人提出了道德质疑,但尚未找到证据表明拜登在任总统及此前担任副总统期间有腐败或收受贿赂的行为。

将成竞选话题

根据美国宪法,国会众议院有权弹劾包括总统和副总统在内的联邦政府官员。弹劾调查一般由众议院下属委员会负责,调查人员在调查完成后起草并提出弹劾条款。如果众议院半数以上议员表决赞成至少一项弹劾条款,那么被调查人即被弹劾。弹劾案随后进入参议院接受审理,如果三分之二以上参议员表决赞成弹劾条款,被弹劾人即被定罪罢免,否则将留任原职。

分析人士指出,由于美国民主党以微弱优势控制参议院,因此拜登不太可能被定罪罢免。但距离2024年美国大选还有不到一年时间,针对拜登的弹劾案可能成为两党不断争辩的重点话题,从而对选情产生影响。

特朗普目前是共和党总统候选人的最有力竞争者。他此前任总统期间连续两次遭到当时由民主党人控制的众议院

总统弹劾调查正式启动

美政坛恐将在混乱中跨年

弹劾,后均被参议院认定无罪。特朗普一直呼吁进行报复,敦促他在国会的共和党盟友迅速采取行动弹劾拜登。美国马里兰大学国际和安全研究中心研究员克莱·拉姆齐对新华社记者说,拜登的弹劾案将成为影响2024年大选的一个因素。对特朗普而言,这可以证明他此前遭到的弹劾并没有什么特别,谁控制了众议院都可以这么做,从而吸引一些尚未确定意向的选民投票给他。

政坛乱象丛生

此次众议院投票是美国政坛党争加剧的最新例证。过去一年,美国政界轮番上演闹剧,两党围绕债务上限等诸多问题相互攻击和指责,将政党利益、集团利益置于国家利益之上,频频创造美国政坛纪录。特朗普因涉嫌不当处理涉密文件等而遭到指控,成为美国历史上首位被刑事起诉的前总统。亨特·拜登因枪支和税务相关指控遭到起诉,成为首位遭到刑事起诉的美国在任总统子女。

美国国会众议院更是“尴尬时刻”频出。年初新一届国会开幕当天,便创造100年来首次没能在首轮投票中选出众议院议长的纪录;到第三天,众议院举行了11轮表决仍无人胜出,是164年来首次出

现这种历史性政治僵局。最终,经过15轮投票,时任众议院共和党领袖凯文·麦卡锡才当选议长。10月初,麦卡锡因遭党内右翼保守派反对,成为美国历史上首位被罢免的在任国会众议院议长。此后,由于共和党党内争执,该党先后推出的三名议长候选人均未能能在众议院投票中当选,导致众议院连续三周“瘫痪”,直到第四轮投票才选出新议长约翰逊。

美国艾奥瓦州前众议员格蕾格·丘萨克接受新华社记者采访时说,特朗普两度遭遇弹劾,拜登如今面临弹劾调查,都是美国政治极化加剧的见证。过去几年的民意调查显示,美国民众对现状普遍不乐观。新冠疫情的后续影响和持续的通货膨胀,加上两党政治极化加剧、政府治理失能,让民众对政府的信心跌至谷底。

《华盛顿邮报》一篇题为《国会的混乱彰显美国体制的失败之处》的分析文章一针见血地指出,美国政治制度正走上功能失调的道路。新华社记者 熊茂伶

(据新华社华盛顿12月14日电)



国际观察